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 جراءات العملية لتحصيل الزكاةالإ
 توطئة:

 نسانيإوعلاج مشكلاته ، وذلك لأنه دين  نسانيفي الكتاب والسنة ، بالمجتمع الإ سلامعني الإ     
يتصور  سلام. فالإ يةننساالمعاني الروحية والمعاني الإ انقنسان وتحريره ، ففيه تتعجاء لتكريم الإ

يتأثر به ويؤثر فيه ، ويعطيه كما يأخذ منه ، لهذا خاطب الله عز  أنه فرد في مجتمع نسان دائما  الإ
نُواالَّذِين  آ يُّه اأي   وجل بالتكاليف الجماعة المؤمنة لا الفرد المؤمن "  عناية  ىمقتض نَّ إ" ، لذا ف م 

نه عني إقد عني بالمجتمع عموما  ، ف سلامكان الإ ذاا  العناية بالمجتمع كله . و  نسانبالإ سلامالإ
لمساكين وابن السبيل وفي وا ىباليتام حسانالإ إلىعناية خاصة بالفئات الضعيفة فتكررت الدعوة 

سلام من حسابه كما لم يغفل الإ ،ه الأصناف يشكو ضعفا  من ناحيته ن هذم لأن كل واحد   ؛الرقاب 
 ، ، لغرم في مصلحة خاصةالقوي ، الذي قد تطرأ عليه ظروف تجعله في مركز الضعف والحاجة 

ذا النوع من الزكاة ما ينهض لانقطاعه عن ماله ووطنه في سفر وغربة ، ففرض له أو ، أو عامة
 ذا عثروا .إبهم 

؟ هنا يأتي دور الزكاة التي  لكن ما المورد الذي يحقق هذه الأهداف ؟ ويفي بهذه المطالب        
نها العشر أو إالهين ،  يء، وهي ليست بالش جتماعيةحصيلتها لهذه الأغراض الا لَّ جعل الشرع جُ 

نحو هذا المقدار وة التجارية ، و من الثروة الزراعية وربع العشر من الثر  ىنصفه مما أنبت الله تعال
الثروة المعدنية خمس  إلىضافة مس ما يعثر عليه من الكنوز ، بالإالحيوانية ، وخ ةو تقريبا  من الثر 
ن فريضة الزكاة لها أكثر من وجه يجعل لها أهمية خاصة ، إلذا ف ،بعض الفقهاء  ىوالبحرية كما ير 

هة مورد أساسي من موارد فهي من جهة عبادة من العبادات كالصلاة والصوم والحج ، ومن ج
 سلام .في الإ ىالأول جتماعيمن جهة ثالثة هي مؤسسة الضمان الاالمالية في الدولة المسلمة ، و 
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 الأموال التي تجب فيها الزكاة
 مقدمة:
؟ وما شروطها؟ كما لم يفصل  هي موال التي تجب فيها الزكاة ، مالم يحدد القرآن الكريم ، الأ      

ما  صُ ص  خ  ، وتُ  هُ مل  ج  ل ما أ  فص  الواجبة في كل منها ، وترك ذلك للسنة القولية والعملية ، تُ المقادير 
ا ، وتضع النماذج العملية لتطبيقه ، فهناك أنواع من الأموال ، ذكرها القرآن الكريم ، ونبهن هُ م  عمَّ 

 جمالا  : إفيها  ىعلي زكاتها وأداء حق الله تعال
نِزُون  الذَّ الأول: الذهب والفضة والتي ذكرها الله عز وجل في قوله :       ة  و لا ه  ) و الَّذِين  ي ك  ب  و ال فِضَّ

( "التوبة:  "34يُنفِقُون ه ا فِي س بِيلِ اللَّهِ ف ب ش ر هُم  بِع ذ اب  أ لِيم 
نَّات  مَّع رُوش ات  و غ ي ر  )وهُو  :  فيها ىزروع والثمار التي قال الله تعالالثاني : ال      الَّذِي أ نش أ  ج 

ي تُون  و الرُّمَّان  مُت ش ابِها  و غ ي ر  مُت ش ابِه  كُلُ  ت لِف ا أُكُلُهُ و الزَّ ر ع  مُخ  ل  و الزَّ رِهِ إِذ آ أ ث م ر  م ع رُوش ات  و النَّخ  وا  مِن ث م 
رِفُوا   ادِهِ و لا  تُس  م  ح ص  قَّهُ ي و  رِفِين  ( " الأنعام : و آتُوا  ح   ".141إِنَّهُ لا  يُحِبُّ ال مُس 

: )ي ا أ يُّه ا الَّذِين  آم نُوا أ ن فِقُوا مِن  ط ي ب اتِ م ا  ىسب من تجارة وغيرها كما قال تعالالثالث : الك     
( " البقرة:   . "267ك س ب تُم 

ر ج  : )و  ى الأرض من معدن وغيره ، قال تعال الرابع: الخارج من    ضِ و لامِمَّا أ خ   ن ا ل كُم  مِن  الأ  ر 
نِي   ل مُوا أ نَّ اللَّه  غ  تُم  بِآخِذِيهِ إِلاَّ أ ن  تُغ مِضُوا فِيهِ و اع  ل س  بِيث  مِن هُ تنُ فِقُون  و  مِيد  ( " البقرة: ت ي مَّمُوا ال خ   ح 

267" . 
وهي كلمة "أموال" مثل  عامة مطلقة ما عدا ذلك ، عبر القرآن الكريم عما تجب منه الزكاة بكلمة

ل ي هِم  إِنَّ ص لات ك  س ك ن  ل هُم  و اللَّهُ  ى :قوله تعال ل  ع  تُز ك يهِم  بِه ا و ص  د ق ة  تُط ه رُهُم  و  و الِهِم  ص   ﴿خُذ  مِن  أ م 
لِيم ﴾ " التوبة : ق  ل لسَّائِلِ و ال م ح  103س مِيع  ع  و الِهِم  ح  فِي أ م   . "19رُومِ﴾ "الذاريات :" ، ﴿و 

من  متلاكهاو  قتنائهاالناس في  يرغبوالمال عند العرب يشمل كل ما  والأموال جمع كلمة مال
بل مال ، والبقر مال ، والغنم مال ، والضياع مال ، والنخيل مال ، والذهب والفضة الأشياء ، فالإ

 مال .
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 : داري لديوان الزكاة في السودانالنظام الإ
اتحادية  دارةإوجود  ثيتبع ديوان الزكاة السوداني خطوات النظام السياسي في السودان من حي    

ول في الديوان بناء العام وهو التنفيذي الأ مينالجسم الاتحادي يوجد الأ ىمستو  ىولائية ، عل داراتا  و 
العام كل  مينن الأعدارات اتحادية يرأسها من ينوب إالعام  مينتوصيف قانون الزكاة ، ومع الأ ىعل

 ىوعل، والجباية والمصارف وخطاب الزكاة دارية الشؤون المالية والإ داراتإفي مجاله ، وهي 
 دارات موازية برئاسة أمين للزكاة بالولاية .إالولائي هنالك  ىالمستو 
تمثلها الولايات السياسية الثمانية  ةإيراديفي جانب الجباية فلديوان الزكاة عشرون وحدة      

وفي كل واحدة من هذه ، وزكاة المغتربين  تحاديةأمانتي زكاة الشركات الا إلىضافة إوالعشرون 
معه فريق عمل موحد في كل السودان ،  لمدير عام الجباية مكونا   الوحدات مدير للجباية يتبع فنيا  

من مديري الجباية بالمحليات أو رؤساء  مل مكون  فريق ع، أي : ولكل مدير جباية في هذه الوحدة 
الجباية يشكلون فرق عمل شركات الاتحادية ، ومع كل مدير جباية بالمحلية عاملون في لقسام باالأ

 حسب مواسم الجباية خلال العام . غير ثابت  
 الأوعية الزكوية:

أموال ظاهرة مثل الثروة الزراعية والثروة الحيوانية  إلىتصنف الأموال والثروات في المجمل      
صول الأ تدره والمعادن المستخرجة من باطن الأرض ، وأموال باطنة مثل الثروة التجارية وما

ضوء  ىعل، و بالغير  بطهمن مزاولته لمهنته التي لا تر  نسانوما يكسبه الإ سنوية   دخولالمستغلة من   
 سبعة هي: إلىذلك يقسم ديوان الزكاة في السودان الأوعية الزكوية 

 وعاء الزروع والثمار . (1
 وعاء الأنعام . (2
 وعاء عروض التجارة . (3
 وعاء المهن الحرة . (4
 وعاء المستغلات . (5
 وعاء المال المستفاد . (6
 وعاء المعادن . (7
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 عدة تصنيفات منها: إلىوعية يصنف ديوان الزكاة هذه الأ
لىالظاهرة وهي أوعية الزروع والأنعام  موالالأأوعية  ( أ ما تعتبر المعادن من الأموال  حد   وا 

 الظاهرة .
 ة الأموال الباطنة وهي أوعية عروض التجارة والمهن الحرة والمستغلات والمال المستفاد.يأوع ( ب

 سام التالية :قالأ إلىكما يمكن تصنيف هذه الأوعية علي ضوء شرط حولان الحول 
 موال المستفادة .ن الحول وهي الزروع والمعادن والأيشترط في وجوبها حولا أوعية لا - أ

أوعية يشترط في وجوبها حولان الحول وهي الأنعام وعروض التجارة والمهن الحرة  - ب
 والمستغلات والمال المستفاد )زكاة المرتبات(.

 : إلىوعية تختلف عن بعضها عند اشتراط النصاب فنجدها تصنف كما أن هذه الأ
 ىخر الأ موالقيمة الذهب والفضة وهي أوعية الأ علي أوعية يقدر نصابها الشرعي قياسا   . أ

 نعام والزروع .غير الأ
أوعية يقدر نصابها بحجم معين من المكيلات والموزونات وهي مكيلات وموزونات الزروع  . ب

 والثمار .
 غنام (.والبقر والأ بل)الإ نعامبعدد معين من كل نوع في وعاء الأ وأموال يقدر نصابها . ت

عض الآخر وذلك علي النحو وعية عن البفهو كذلك يختلف في بعض الأ هانأما مقدار الخارج م
 التالي:
أوعية تؤخذ الزكاة من جملتها بمقدار ربع العشر وهي عروض التجارة والمهن الحرة  ( أ

 موال المستفادة والمعادن .والأ والمستغلات
أو النضح أو  مطارسقيت الزروع بالأ ذاإع يحسب الخارج منه بمقدار العشر ء الزرو اوع ( ب

كان الري تكميليا   ذاإأو ثلاثة أرباع العشر  ، ي الصناعيبالر  ىكانت تسق ذاإنصف العشر 
 فيه مقدار ما سقي بالمطر مع ما سقي بالري الصناعي . ىاو  س  وت  

ن كان الخارج فيه يعادل ا  كل نوع ، و رج منها حسب العدد في نعام يختلف الخاوعاء الأ ( ت
 ربع العشر. تقريبا  
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 الخطوات العملية لجباية الزكاة بالسودان:
وعية في ر الزكاة السنوية لكل وعاء من الأيرادية تقدإبناء علي حجم العمل في كل وحدة       

 ميزانيةُ  لتصبح لكل وحدة   ؛بل المجلس الأعلي لأمناء الزكاة موازنة عامة لديوان الزكاة ، تجاز من ق
تصمم خطة ، و في داخل الحدود الجغرافية لها  وعية الزكوية وحجمهاحسب الأ مقسمة   كلية   يرادات  إ

وعية ، تفصل لكل وعاء علي حدة يحضر لكل وعاء مطلوبات العمل فيه ، وينطلق شاملة لكل الأ
طوال العام لكنه  عمل مستمر وهولجباية المتداخلة بين السنين العمل السنوي مع بداية مواسم ا

 يختلف في مواسمه من وعاء لآخر، وذلك علي ضوء التفصيل التالي :

 :وعاء الزروع والثمار (1
 :مقدمة

يبلغ غايته ، والزرع المزروع  ىحت بذره وأنبته ونماهُ : جاء في المعجم الوسيط زرع الحب أي      
.  ف ر أ ي تُم" أ ى :قال تعال زروع ، هُ وجمعُ  رُثُون  ع ل ن اهُ أمَّا ت ح  . ل و  ن ش اء ل ج  نُ الزَّارِعُون  ر عُون هُ أ م  ن ح  أ نتُم  ت ز 

رُومُون   نُ م ح  . ب ل  ن ح  مُون  . إِنَّا ل مُغ ر  ا ف ظ ل تُم  ت ف كَّهُون  "، والثمرة 67 -63سورة الواقعة الآيات " " حُط ام 
  َ ك ان  ل هُ ث م ر  ف ق ال  ) ى :وثمار ، وفي القرآن قال تعال مر  هي المفرد من حمل الشجرة والجمع ث  و 

احِبِهِ و هُو   ث رُ مِن ك  م الا  و أ ع زُّ ن ف ر ا لِص  اوِرُهُ أ ن ا أ ك   . "34( سورة الكهف الآية " يُح 

ثلاثة أقسام : إلىالسودان حسب نظام الري تنقسم الزراعة في    

بالأمطار ويشمل الزراعة المطرية التقليدية وهو  ىالنظام الذي يسقلمطرية : هو ( نظام الزراعة ا1) 
 ، والسمسم، والدخن  ، ، وأهم المحاصيل التي تزرع فيه الذرة ا  فدان 50صغيرة ، أقل من  في حيازات  
كما تشمل الزراعة المطرية ، الزراعة الآلية وهي في  .وحب البطيخ ، والفول السوداني، والكركدي 

 . ذرة والسمسم والقطن وزهرة الشمسوأهم المحاصيل ال فدان   1500 إلىحيازات تصل 
( نظام الزراعة المروية : وهو النظام الذي يعتمد علي الري الصناعي كليا  أو جزئيا  ، ويشمل 2) 

الزراعة المروية بالمشاريع القومية مثل مشروع الجزيرة الزراعي ومشروع حلفا الجديدة ، وأهم 
 نتاجإوداني والذرة ، كما يشمل مشاريع تزرع في هذا النظام القطن والقمح والفول السالمحاصيل التي 
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بالطلمبات والري الانسيابي وأهمها مشاريع كنانة وعسلاية والجنيد وغرب  ىالسكر وهي مشاريع تسق
 سنار وحلفا الجديدة.

مطار أو الري الفيضي ويكمل ها بالأ( نظام الزراعة بالري التكميلي : وهي زراعة تبدأ عمليات ري  3) 
بيض وسنار والشمالية ونهر النيل النيل الأ الآتية: ولاياتالويوجد معظمها في ، بالطلمبات الصغيرة 

 ، وأهم ما يزرع بهذه المشاريع الذرة والقمح والخضروات والتمور والموالح والمانجو .
 التحضير اللازم لبدء أعمال تحصيل زكاة الزروع :

عن لتحصيل زكاة الزروع والثمار وذلك علي ضوء المعلومات الأولية ؛ توضع خطة شاملة       
و أ داريةالمنطقة المعنية ) الوحدة الإ نتاج والجباية التاريخي فيحجم الرقعة الجغرافية وحجم الإ

 المحلية والولاية عموما ( ، وهذه المعلومات تشمل : 
 لمعنية .التعرف علي نظام الزراعة في المنطقة ا .1
وأنواع ، ومواقيت الزراعة  ، لتحديد مناطق الزراعة المختلفة؛ جراء مسح ميداني أولي إ .2

 المحاصيل المزروعة .
من أنواع  نتاجية من كل نوع  لتقدير حجم الإ؛ جراء مسح ميداني ثاني قبل الحصاد إ .3

 نتاج ووقت حصاده .كثافة الإ ناطقمالمزروعات و 
علي ضوء معلومات المسح الميداني الثاني يتم تجهيز مستلزمات الجباية من خيش  .4

 .ومصروفات الجباية )جوالات ( 
نهاية  ىالذي يغطي حجم العمل المتوقع حت ويتم تحديد وتوفير الدفاتر والمستندات بالقدر .5

 الموسم الزراعي .
علي المناطق حسب حجم تحديد الاحتياجات من العمالة الدائمة والموسمية وتوزيعها  .6

 العمل المقدر .
 تحديد مناطق نقاط رقابة الجباية الخلوية وتشييدها  وحجم فرق العمل في كل منطقة .  .7
 تجهيز وسائل الحركة والوقود والزيوت وتوزيعها علي المناطق حسب حجم العمل المقدر . .8
، الجباية ومصروفاتها تصدر الأمانة العامة لديوان الزكاة منشورا  يحدد فيه ضوابط أعمال  .9

وضوابط ترحيل ، وطرق تخزين الجبايات العينية في المخازن الخلوية ، وتسيير العمل 
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 إلىة لحركة المحاصيل من مناطق الانتاج م  ظ  ن  مُ الوراق المصاحبة و والأ نتاجهمالمكلفين لإ
 مناطق الاستهلاك ....الخ

 : طرق تحصيل زكاة  الزروع والثمار
ختلاف أنواع الري المطري منه والصناعي ايل زكاة الزروع والثمار وتختلف بتتعدد طرق تحص      

 ، وذلك حسب التفصيل التالي :
 :  القطاع المطري ( أ

لا أنها يمكن أن إالزروع المطرية من ولاية لأخري  نتاجإتختلف طرق تحصيل الزكاة عن           
 تجتمع في الطرق التالية :

 :الطريقة الأولي: التحصيل العيني      
املين بديوان الزكاة وذلك حسب بالطريقة المباشرة للجباية ، ويتم فيها العمل بواسطة الع ىتسم
 جراءات الآتية :الا

 نتاجه داخل ازكاة الشرعية من المكلف بعد حصر ستلام الاموظف الديوان  ىيتول
لات فارغة ابالزكاة العينية ، مع تسليمه جو  يصالا  خاصا  إ، وتسليمه  نتاجمنطقة الإ
 نتاجه.إفيها الزكاة الشرعية عن  لاتااستلامه من جو  تم   بعدد ما

  اة بموجب تصريح نتاجه الذي دفع زكاته الشرعية لموظف ديوان الزكإيرحل المكلف
يصال الزروع العيني الذي سلم للمكلف ، ويحدد في تصريح إمرور يصدر بموجب 

يصال الزروع إوساعته واسم المكلف ورقم  صدارانات اللازمة من تاريخ الإور البيالمر 
 ورقم الشاحنة ومحطة وصول المحصول وزمان الوصول .

  شارة توضح استخدامه في إب، الزروع العيني  يصالإ ىتصريح المرور يلغ صدارإبعد
 بيانات ترحيل قد تم .

 و المخازن الثابتة أفي مخازن ديوان الزكاة الخلوية  تورد الحصيلة العينية من الزكاة
 .د رسمية خاصة بالمخازن وضوابطهابموجب حوافظ توري
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 :الطريقة الثانية : التحصيل النقدي
حسب  ىبين فترة وأخر  هاورة منشورا  محليا  ، يتم تجديدتصدر الولاية وبالتنسيق مع الولايات المج   

الواحدة )الجوال أو  ةالمنشور مقدار الزكاة النقدية علي الوحدة المنتجيحدد فالأسعار السائدة ، 
موظف ديوان الزكاة التحصيل  ىمن الخضروات والفواكه ( ، ويتول و حمولة الشاحناتأالقنطار 

العيني في الولايات والمناطق التي يتعذر فيها التحصيل العيني ويسهل فيها التحصيل النقدي مثل 
 وتم ذلك وفق الترتيب التالي: ،ي سوق الأبيض اصيل فأسواق المح
 مة النقدية للزكاة استلام القيالعامل بديوان الزكاة  ىبناء علي المنشور المحلي يتول

 فُ المكلَّ  مُ لَّ س  كاته في المزرعة ، ويُ ز  سواق ولم تؤدَّ الأ إلىنتاج الذي وصل الواجبة في الإ
 بالجباية النقدية . يصالا  إ

  تلك المنتجات من المحاصيل أو المنتجات الزراعية ،  إليهيرحل المكلف أو من آلت
مناطق التخزين بتصاريح مرور تصدر بموجب  إلىو أخارج الولاية  إلىسواق داخل الأ

 الايصال النقدي ، وذلك وفق ضوابط استخراج تصاريح المرور المعمول بها. 
 الخزينة الخاصة بديوان الزكاة وفق  إلىي أو تورد المبالغ المتحصلة بحافظة توريد بنك

 ضوابط توريد المبالغ النقدية .
 :القطاع المروي ( ب

ي الصناعي بواقع نصف العشر من بالر  ىفي الزروع التي تسق نتاجتؤخذ الزكاة عن الإ          
  الكلي ، ويتم التحصيل كالآتي : نتاجالإ

 التحصيل المباشر   : 
نتاج الكلي للمكلف عن طريق العاملين مباشرة من الإيتم تحصيل الزكاة                       
 بديوان الزكاة ، وذلك: 

و الفول أللمحاصيل  الزراعية مثل القمح ، نتاج يوم الحصاد بالوقوف علي حجم الإ  -1
 السوداني أو الفول المصري .
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نتاجها بواسطة إبعد حصادها وهي تمور يتم تقدير  العاملون بالزكاة زكاة التمور يستلم  -2
ويسلم  خبير يستعين به الديوان )بعد خرص التمور قبل صلاحها(، ويتم التحصيل عينا  

 بذلك .  يصالا  إالمكلف 
لم  كمية   الشرعية بواسطة العاملين بديوان الزكاة في نقاط الرقابة وذلك لأي   الزكاةُ  مُ ل  ت  س  تُ  -3

 وقت الحصاد  داخل الحقل . تؤخذ الزكاة عنها 
  التحصيل بالوكالة: 

لتحصيل زكاة الزروع ؛  ىالمشاريع الزراعية الكبر  دارةإينسق ديوان الزكاة مع                  
ارعين قبل تسليمهم نتاج الكلي للمز العشر نقدا  عن القيمة الكلية للإواستقطاعها بواقع نصف 

جراء إمن المنبع ، ويتم الاستقطاع وفق نتاجهم ، وهو ما يعرف باستقطاع الزكاة إاستحقاقهم عن 
يحدده الديوان يوضح فيه المصروفات الواجب خصمها قبل احتساب الزكاة وهي مصروفات ما بعد 

 الحصاد ، وذلك لمنتجات زراعية مثل القطن وزكاة قصب السكر .
لفا الجديدة ة القومية مثل مشروع الجزيرة والرهد وحيتم تحصيل الزكاة بالوكالة في مشاريع الزراع

، ويتم استقطاع الزكاة من المنبع مقابل  ىر الحكومية الأخر مشاريع السكو ، ومشروع سكر الجنيد 
 دارة المشروع وديوان الزكاة.إالعاملين عليها " يتفق عليه بين  نسبة من مصرف "

 التحصيل عبر لجان الزكاة القاعدية : 
نظرا  لصغر حجم المساحات المزروعة وتغطيتها لمناطق واسعة من السودان يستعين ديوان     

صيل يتم في عن المكلفين بها ، وهو تح الزكاة بلجان الزكاة القاعدية في تحصيل زكاة الزروع والثمار
سب نوع بالمطر أو كانت قد سقيت بالري الصناعي ، وتكون نسبة الزكاة ح ىكافة الزروع التي ترو 

هي و نتاجية هذه المساحات الصغيرة إالتحصيل للزكاة عن  ىولجان الزكاة القاعدية التي تتولالري ، 
 م التحصيل وفق الخطوات التالية :ن للمصارف ، ويتذات اللجان التي تكوَّ 

نتاجية المحاصيل قبل الحصاد فيما يعرف بالخرص )التمر في إتحصر اللجان وتقدر  ( أ
 الشمالية(.

نتاجية المزارع حسب المحصول الذي زرع ، وذلك بدفتر "تحصيل لجان " إتحصر اللجنة  ( ب
 مختوم بخاتم لجنة الزكاة القاعدية .
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 زروع عيني   يصالإتسليم اللجنة مجموعة من اللجان موظف الزكاة المشرف علي  ىيتول ( ت
 زروع .البعد استلام الكمية المتحصل عليها من زكاة 

تخرجه موظف الزكاة المشرف بموجب نتاجه بموجب تصريح مرور يسإالمزارع بقية  لُ ح  ر  يُ   ( ث
 تحصيل لجان " . يصال  "إ

 : ضوابط عامة
 ىبالضوابط الشرعية والفتو  لا تخصم من وعاء الزروع النفقات الزراعية ، وذلك التزاما   -1

 بديوان الزكاة  . ىالصادرة من لجنة الفتو 
من زكاة أموالهم علي ذوي القربي من الفقراء  بتوزيع جزء   يفوض ديوان الزكاة المكلفين  -2

كما لو أخذت  % من الزكاة المستلمة ، وتعالج محاسبيا  20والمساكين ، وذلك بترك نسبة 
 الزكاة كاملة .

م 2004عسار لكل مزارع لوحده وفق شروط لائحة الزكاة لسنة تعالج الديون الزراعية والإ -3
 ديوان الزكاة .، وذلك عبر لجان الغارمين ب

لا في حالة الضرورة فتؤخذ نقدا  في مثل حالة إخذ زكاة الزروع والثمار عينا  ، تؤ  -4
 المحاصيل التي لا تخزن .

يصال التحصيل العيني ، إنتاج الكبير وذلك بموجب اب للمزارعين أصحاب الإيفتح حس  -5
ترحيلها وذلك  يقدمه المزارع للكمية التي يراد ذن سحب  إالمزارع منه بواسطة  يسحبو 

 نتاج المخزن .لكمية المرحلة من الحجم الكلي للإباستخراج تصريح مرور ، فتخصم ا
يصال الزروع العيني الذي تم فتح إ ىينها يلغبعد انتهاء ترحيل الكمية المفصح عن تخز   -6

 الحساب بموجبه ويقفل الحساب.
بين الولايات وفي  لحدودتنشأ نقاط الرقابة في مناطق محددة داخل كل ولاية وعلي ا  -7

التصدير ، بغرض ضمان تحصيل الزكاة  ئموان إلىسواق وفي المداخل المؤدية مداخل الأ
ضبط عمل المتحصلين ، و نتاج لعابرة من مناطق الإعن المحاصيل والمنتجات الزراعية  ا

ذ يتم عند هذه النقاط امتصاص تصاريح المرور إضبط حركة المستندات ومراقبتها ، و 
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ت العينية يصالاالإها بتصريح مرور آخر بغرض مراجعة الأصل مع صور واستبدال
 الصادرة تصاريح المرور بموجبها .

بشكل دوري للدورة  هومراجع، ط التحصيل يعتبر الطواف الميداني المستمر أحد ضواب -8
 المستندية والموجهات العامة وتطبيق المنشورات .

بها  وقت الحصاد ، يعتبر مكلفا  نه الزكاة ممحصولا  لم تؤخذ  ىيعتبر التاجر الذي اشتر  -9
 ن  مَّ ض  يُ أن العرف  ىجر  ذإويؤديها لديوان الزكاة نيابة عن المكلف الأصيل )المزارع( ، 

لم يكن مع المكلف من ذا إمن السعر المتفق عليه  مُ ص  خ  يُ ، و الزكاة في المبايعة  مقدارُ 
كانت مع المزارع  ذاإقيمة الزكاة  مُ ص  خ  وراق ما يبين سداده للزكاة ، ولا تُ المستند والأ
 دائه للزكاة .أ ىعل ةمستندات دال

 تحديد وتجهيز مناطق التخزين الخلوي للجبايات العينية. .10
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 وعاء الأنعام: (2
 مقدمة:

بل والبقر )وتشمل الجاموس( والغنم )وتشمل الماعز والضأن( وهي رفها العرب هي الإالأنعام كما ع
: ) أولم يروا(  ىمنافعها بقوله سبحانه وتعال د  متن بها علي عباده ، وعدَّ ا التي من نعم الله عز وجل

" . لتلك الفوائد كان حقا  علي العباد شكر الله عز وجل ، وأبرز مظاهر هذا 73- 72" سورة يس:
الزكاة فيها وتحديد نصابها  يجابإكريم وجاءت به السنة الشريفة هو الشكر الذي حث عليه القرآن ال

علماء المذاهب  ىفير ، عيها بالعقاب في الدنيا والآخرة نذار مانا  السعاة لأخذ ما وجب فيها و  لرساا  ، و 
 سببها نعمة الملك . ىي النماء بالدر والنسل وبعضهم ير الأربعة أن علة وجوب الزكاة في الأنعام ه

الزكاة في الأنعام تفق العلماء أن حولان الحول شرط لوجوب االحولية ، وقد  وعيةمن الأ نعاموعاء الأ
ائمة والمعلوفة ، وذلك بجانب شرط بلوغ النصاب والملك التام ، كما تجب الزكاة علي الأنعام الس

تكون الأنعام عاملة كأن يستخدمها صاحبها  ألاوكبيرها ، و  نعاموصغير الأ ناثوتشمل الذكور والإ
 في حرث الأرض وسقي الزرع .

 :نعاملتجهيزات اللازمة لجباية زكاة الأ ا
نعام وفي معظمها تبدأ نفيرها مع بداية موسم ولايات موسم لنفرة جباية زكاة الألكل ولاية من ال    

  :الأمطار وفي أوقات حصاد المحاصيل الزراعية ، ومن التجهيزات اللازمة 
 الولاية مدير قسم ىمستو  ىوالتي يترأسها عل نعامتكوين فرق عمل جباية زكاة الأ .1

الجباية بالمحليات ، ومديرو الجباية هم من يكون  يالجباية بالولاية ، وعضوية مدير 
علي رأس فرق العمل بالمحلية مع موظفي الجباية والقوي الأمنية وسائقي وسائل 

 الحركة.
تجهيز وسائل الحركة والوقود والزيوت والمؤن الغذائية اللازمة للحركة طوال فترة النفير  .2

 . نحو ثلاثة أشهر   إلىي بعض الولايات الذي قد يمتد ف
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يصالات العينية والأوراق )منشور زكاة الأنعام المحلي الذي يصدر بالتنسيق الإ توفير .3
 جهزة( والأ نعامواع الأحدد فيه القيم المالية لأي نوع من أنت بين الولايات المجاورة

 الجباية . كترونية المساعدة لتنفيذ مهام الجباية بما في ذلك مصروفاتلالا
ومسارات  المعلومات عن حجم الأنعام في كل منطقة وعن ملاكها وأماكن وجودها .4

 الأهلية ومفاتيح المجتمعات المحلية . دارةترحالهم والتنسيق مع الإ
 : طرق تحصيل زكاة الأنعام

معها لمام بكيفية التعامل الية من الخصوصية تقتضي ضرورة الإبيئة الأنعام بيئة ذات درجة ع     
والأنعام في ، ك الأنعام والرعاة المستأجرين( ومع أفرادها المكلفين بالزكاة والعاملين معهم )ملا
في رحلات  نزحون بأنعامهم وراء الماء والكلأالسودان توجد غالبيتها في مناطق الرحل الذين ي

توجد في مناطق م الشمال ، ونسبة قليلة من الأنعا إلىالجنوب ومن الجنوب  إلىمنتظمة من الشمال 
من ولاية  نعامطرق جباية زكاة الأ ختلافاوحول المدن ، لذا كان لابد من  ىالاستقرار في القر 

 .  ىل الولاية الواحدة من محلية لأخر وداخ ىلأخر 
 :الطريقة الأولي : التحصيل المباشر لزكاة الأنعام

من العمالة الثابتة ، فتتكون فرق نعام بواسطة العاملين في ديوان الزكاة يتم تحصيل زكاة الأ    
 دويةلفريق بوسائل الحركة والنقل وبالأأمنية ، بعد تجهيز ا ىعمل من موظفين وعمال وسواقين وقو ال

 قتة والحبال والخيام.ؤ الحظائر الم اءنشإمواد  ىغذائية حتالمؤن الالبيطرية و 
موظف الديوان  ىء ، فيتولوالما في مناطق الكلأ نعامتتحرك الفرق حسب معلومة وجود الأ    

 التحصيل العيني كالآتي : جراءاتإأو وكيله ، فتبدأ  نعامالاتصال بمالك الأ
نعم أنعامه بالمال صاحب ال ىلأنعام التحصيل العيني ، وأن أفدالأصل في زكاة ا -1

 عينيا . يصالا  إيستخرج أولا  
والتاريخ والولاية والمحلية يصال العيني نمرة الإ يصالتحتوي البيانات الموضحة في الإ -2

لمتحصل والزكاة الشرعية ا، نعام والوعاء اة واسم المكلف والمنطقة ونوع الأومكتب الزك
 سم وتوقيع الموظف وخاتم الزكاة.او ، عليها وبيان عام الزكاة 
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القيمة حسب المنشور ، نعام أن يفدي ما أخذ منه من حيوان بأراد صاحب الأ ذاإ -3
يصال النقدي الذي يشار ومن ثم يستخرج الإ يصالني ببيانات الإعي يصالإيستخرج له 
 يصال العيني الذي أخذت الزكاة بموجبه .نمرة الإ إلىفي بياناته 

جراءات المخازن المعمول بها في ديوان الزكاة ، وتورد إتورد الحصيلة العينية حسب  -4
 ديوان الزكاة . ىالمحاسبية المعتمدة لد جراءاتالحصيلة النقدية حسب الإ

 إلىأو ، دارة الديوان إنقطة التجمع التي تحددها  إلىتسلم الأنعام المتحصل عليها عينا    -5
الفقراء  ىيتم تسويقها أو توزيعها عينا  علدارة المصارف لكي إأو ، لجنة المبيعات 

 والمساكين بالمنطقة .
 :جابيات طريقة التحصيل المباشرإي

نعام التعرف علي طبيعة وسلوك أصحاب الأواسعة للدعوة و تتاح لموظف الديوان فرص  ( أ
 ومناطقهم .

 صرف نفقات الجباية وترشيده . ىالمباشر عل شرافالإ ( ب
 جراءات المستندية بشكل مباشر من غير وجود معاون تحصيل مثل دفتر "اتباع الإ ( ت

 " . تحصيل لجان
 سهولة المراجعة والمحاسبة داخل مؤسسة الزكاة . ( ث
لمستقرة ، فحصيلته هي لا في المناطق والولايات اإلا يمارس  لكنه مثلالأ سلوبالأ ( ج

 نعام وعددها .من حيث نوعية الأ فضلالحصيلة الأ
 

 :سلبيات طريقة التحصيل المباشر
 يبعد ديوان الزكاة من البعد الشعبي والاستفادة من العمالة المؤقتة . - أ

 كلفة مالية خاصة مصروفات التسيير من وسائل حركة ووقود . ىريقة الأعلهي الط - ب
نعام في السودان في ثقل الأ بواسطة هذه الطريقة لوجود ىمحدودية المناطق التي تغط - ت

 ولايات غير مستقرة ووعرة المسالك والطرق البرية .
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 :القاعدية(دارة الأهلية أو لجان الزكاة ية: التحصيل عبر الجهد الشعبي)الإالطريقة الثان
هلية وباللجان الشعبية في تحصيل وصرف حصيلة الزكاة في الأ دارةيستعين ديوان الزكاة بالإ   

لوعورة  ماإ ليهاإمن الوصول بعض مناطق السودان التي لا يستطيع موظف الزكاة وفرق العمل 
أو ، مشيخة ونظام قبلي صارم  إلىنعام الذين ينتمون لخصوصية التعامل مع أصحاب الأ وأالطرق 
ة محددة من مصرف العاملين والفرقان ، وذلك نظير نسب ىف الجباية المتوقعة في داخل القر لضع

 ك كالآتي:ويتم ذل، عليها 
لية للزكاة ، يسلم و رئيس اللجنة المحأ هليةالأ دارةالمتعاون مع ديوان الزكاة من الإ يسلم .1

 ي العام المحدد.نعام المعمول بها فمنشور بقيم الأ
تاريخ المراجعة  ىلجان " وذلك بعد الاتفاق معه عل تحصيل يسلم المتعاون دفتر  " .2

 ماكن وجوده .أالدورية و 
وما  تحصيل لجان " نعام عينا  ويرصدها في دفتر "صل المتعاون مع الزكاة ، زكاة الأيتح .3

 . العيني يصاليرصد ببياناته الموضحة في الإ تم استلامه نقدا  
نه يراجع المتعاون مع ديوان الزكاة من الشعبيين بواسطة موظف ديوان الزكاة ويستلم م .4

 يصال عيني ببياناته لكل واحد من المكلفين تبرئة  إنقدا  ب وأالحصيلة الموجودة عينا  كانت 
يصالا  ماليا  يشار فيه إيسلم المتعاون مقابله  لذمتهم وما تم الحصول عليه من زكاة نقدا  

 يصالات العينية .أصل الجباية العينية بأرقام الإ إلى
جراءات المحاسبية المعمول بها والنقدية حسب ضوابط المخازن والإ تورد الحصيلة العينية .5

 في ديوان الزكاة.

 :دارة الأهلية أو لجان الزكاة القاعدية(عبر الجهد الشعبي)الإجابيات طريقة التحصيل إي
 للجباية . يقلل بشكل كبير الكلفة الكلية ( أ

 ليها.إس في مقدور موظف الديوان الوصول أماكن نائية لي إلىمكانية الوصول إ ( ب
نسان ا  طق الآمنة والمناطق غير الآمنة و ن مع الديوان من الشعبيين للمنايمعرفة المتعاون ( ت

مثل للتحصيل في ظرف عدم استقرار بالمكلفين جعل هذه الطريقة هي الأالمنطقة وارتباطهم 
 نعام )ولايات دارفور(.السودان وهي مناطق تمثل ثقل الأق بعض مناط
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 دارة الأهلية أو لجان الزكاة القاعدية(:يقة التحصيل عبر الجهد الشعبي)الإسلبيات طر 
بلاغ رسالة وخطاب الزكاة مباشرة عن طريق موظف تمكن هذه الطريقة ديوان الزكاة لإلا  . أ

 ص بالدعوة .صختالديوان الم
 نعام .ة عند انتهاء موسم تحصيل زكاة الأعودة المستندات المالية كامللا يوجد ما يضمن  . ب
 وتوريده في حينه المتفق عليه .، زكاة التأخير المتحصل عليه من  . ت
هلية لمصروفات الجباية واستحقاق المتعاون مع الأ دارةمطالب الإ ىتزداد بين فترة وأخر  . ث

 الديوان من الشعبيين .
خاضع للزكاة وذلك لمجاملة ح لمنشورات الزكاة وحجم الوعاء اللا يوجد ضمان للتطبيق الصحي . ج

 هلية لأهله من المكلفين علي حساب التطبيق الصحيح للشعيرة .الأ دارةرجل الإ
 الطريقة الثالثة : التحصيل المشترك بين الديوان والبعد الشعبي:

المكلفين  إلىيستعين ديوان الزكاة في بعض مناطق السودان بالجهد الشعبي كدليل للوصول    
، وتطبق  ليهاإالتي يمكن لموظف الديوان الوصول بالزكاة في مناطق وجودهم في المناطق البعيدة 

ة وذلك لوجود موظف للزكا جراءات التحصيل المتبعة في طريقة التحصيل المباشرإفي هذه الحالة 
 حمل دفاتر مالية رسمية . مخول له قانونا  

 :جابيات طريقة التحصيل المشترك بين الديوان والبعد الشعبيإي
 دخال بيانات التحصيل بشكل سليم في المستندات المالية الرسمية .إضمان  ( أ

 المكلفين . إلىمكانية توصيل خطاب الزكاة المباشر من موظف الديوان إ ( ب
 القبائل الرعوية . التعرف عن قرب علي تركيبة ( ت
ساليب الطرق والأ نجعأوالمكلفين بالزكاة في  هليةالأ دارةالفرصة للمشورة مع الإ تاحةإ ( ث

 للاستفادة من نصيب المنطقة من التحصيل الكلي للزكاة .
 لا توجد فرص للمجاملة في حجم وعاء الزكاة . ( ج
 تدريب الكوادر الشعبية علي الطرق السليمة للتحصيل . ( ح
 الصحيح علي بنود مصروفات الجباية والتسيير .ضمان الصرف  ( خ
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 :سلبيات طريقة التحصيل المشترك بين الديوان والبعد الشعبي
 هنالك كلفة عالية نسبيا  بالصرف علي فرق التحصيل ووسائل الحركة . . أ

داري علي فرق فوق الصرف الإ ضافيإيعتبر صرف  هليةالأ دارةالصرف علي استحقاق الإ . ب
 للديوان.التحصيل التابعة 
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 :وعاء عروض التجارة (3
 مقدمة: 

جروا في سلعة محرمة ايت ألاللمسلمين أن يشتغلوا بالتجارة ويكسبوا منها ، بشرط  ىأباح الله تعال   
ولا يهملوا العنصر الأخلاقي في معاملاتهم ، من الأمانة والصدق والنصح ، ولا تلهيهم مشاغل 

رية زكاة سلام في الثروات التجافقد فرض الإ ،ا عن ذكر الله وأداء حقه سبحانه التجارة ومكاسبه
صحاب النقود وتزكية لهم كما هي تزكية وتطهيرا  لهذه الثروات ، فهي تطهيرا  لأ؛ %( 2.5سنوية )

استغلال أموالهم وتثميرها في كل  إلىبذلك دافعا  قويا  ، يسوق أصحاب الثروات والنقود سوقا  حثيثا  ، 
عمل حلال وكسب مشروع فينجون من أثم الكانزين الذين يحبسون نقودهم عن التداول ، ويعطلونها 

 نقاذ أموالهم من أن تأكلها الزكاة بمرورإير ، كما تفيدهم هذه التنمية في عن العمل في ميدان التثم
الفقهاء الثروة التجارية  : )عروض التجارة(  يويسم، الأعوام ، والتجارة من أنواع الكسب المشروع 

ختلاف أنواعه ، مما يشمل الآلات امما يعد للتجارة من المال ، علي وهي كل ما عدا النقدين 
والأمتعة والثياب والمأكولات ، والحلي والجواهر والحيوانات والنباتات والأرض والدور وغيرها من 

 ما يعد للبيع والشراء بقصد الربح .العقارات والمنقولات ، وهي ما كل 
 : التجهيزات اللازمة لجباية زكاة عروض التجارة

تحضيرا   في ديوان الزكاة و العمل في تحصيل زكاة عروض التجارة من أكثر الأعمال تنظيما     
 وذلك للآتي: نعاموذلك مقارنة مع وعائي الزروع والأ، بالسودان 
دائرة  هاراتهم  ، وكون كل مكتب زكاة لديفي محل تجثبات المكلفين بالزكاة بالغالب  .1

القرية  أوية المحلات التجارية في المدينة ن مسؤولية المكتب في تغطإجغرافية يغطيها ، ف
 محدودة .

التجارية  نشطةزكاة عروض التجارة مصنفين حسب الألكل مكتب زكاة عدد من المكلفين ب .2
 والشركات .عمال والشراكات الأ سماءأفراد و للأ

بغرض تجديد السجل العام  ىمسوحات ميدانية كل فترة وأخر  جراءإدرج ديوان الزكاة علي  .3
 للمكلفين .
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للنصاب الشرعي بناء علي معلومات  يصدر ديوان الزكاة مع نهاية كل عام منشورا  عاما   .4
 أسعار جرام الذهب الأكثر تداولا  في السودان .

لتسهيل تقدير وتحصيل زكاة عروض ؛ لرسمية اللازمة صمم ديوان الزكاة جميع الأوراق ا .5
قرار الزكوي الذي يشمل جميع البيانات المطلوبة ة مثل بطاقات المسح الميداني والإالتجار 

لحساب وعاء الزكاة الشرعي ، بجانب بطاقات التقدير ونماذج  مطالبات السداد وحوافظ 
القانوني ، هذا فضلا  نذار للإ ا  ان نموذجيكات ، كما صمم الديو التوريد النقدي والتوريد بالش

 براء الذمة .إعن شهادات 
 ىخر الأ وعيةمن بين الأ العمل في تحصيل الزكاة من وعاء عروض التجارة أكثر انتظاما   .6

للثبات النسبي لموظفي الزكاة الممارسين لعمل التحصيل والجباية ، وذلك في معظم 
 دية .الولايات وفي أمانة زكاة الشركات الاتحا

 : طرق تحصيل زكاة اعروض التجارة
حصاء والمعلومات ومرحلة التقدير ومرحلة المطالبة محددة تبدأ بمرحلة الإ جراءاتإيتبع ديوان الزكاة 

يجري فيها العمل  ةن وجدت ثمة تظلم ، وهذه المرحلإوتنتهي بمرحلة البت في التظلمات والتحصيل 
 علي نحو ما سيأتي :

 :حصاء والمعلوماتالإ ى :مرحلة الأولال (1
العمل  ىملية تقدير الزكاة السنوية ويتوليتطلب العمل في هذه المرحلة توفير المعلومات المطلوبة لع

 ن الزكاة ويجري في هذه المرحلة :فيه الموظف المعتمد في ديوا
 تراجع الملفات أول كل عام بتجديد المعلومات . ( أ

 حولان الحول .ب كل ملف حسب  تاريخ يم الملفات وترتيتنظ ( ب
رض معاينة موقع النشاط بغ؛ و الحصر الميداني للمكلفين أالمسح الميداني  جراءإ ( ت

 الموقف المالي للمكلف . ىوجدت للوقوف عل نإوالمخازن 
مل للنشاط التجاري)حجم البضاعة يسجل في بطاقة المسح الميداني وصف كا ( ث

 صنافها وقيمتها الحالية......الخ(.أو 
 .البنوك والمخازن وحسابات الجرد السنوي للنشاطيطلب كشف حساب  ( ج
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 حجم نشاط المكلف ووعاء الزكاة . يقدر مبدئيا   ( ح
ويسلم  ىالمعلومات كما في الزيارة الأول ويسجل، للمكلف  ىل زيارة أخر يسجيتم ت ( خ

 وكيله بالمحل . إلىأو يسلمه ، قرارا  زكويا  إالمكلف بشكل رسمي 
 :زكويالمرحلة الثانية تقدير الوعاء ال (2

تقدير الوعاء الزكوي تعني حساب حجم الأموال العاملة في النشاط التجاري نهاية الحول ،      
خلال  أو من واقع الجرد السنوي أو من، قرار المكلف ا  زكاة من واقع الحسابات السنوية و وحساب ال
المختلفة )حجم من معلومات بعد المسح الميداني والمعلومات المتحصل عليها من مصادرها  ما توفر

و معلومات العطاءات الحكومية وأسواق ألشركات التي يتعامل معها المكلف الصادر والوارد ومن ا
 حاصيل ...الخ(.ومن ثم يتم الآتي:الم

 تحليل المعلومات المتحصل عليها لاستخلاص عناصر وعاء الزكاة . - أ
 يحسب وعاء الزكاة كما يلي:

 المحل في آخر الحول وتقييمها  إلىريق حصر البضاعة بالمخازن أو كانت في الط
 بالسعر الجاري.

 ليها الديون المرجوة السداد .إ تضافلنقدية في الخزينة أو في البنك و تضاف ا 
 . حصر الالتزامات والديون التي حال وقت سدادها والتي هي نتيجة التعامل التجاري 
 ونقدية  مة  عة مقيَّ تخصم الالتزامات والديون التجارية من جملة الموجودات من بضا

 وديون مرجوة السداد ، والناتج هو الوعاء الزكوي .
ذا إأما ذا كان حول المكلف قمريا  إ % من الوعاء الزكوي2.5تحسب الزكاة السنوية بواقع  - ب

 % .2.579كان الحول شمسيا  فتحسب الزكاة 
 يعتمد التقدير بواسطة مدير الوحدة أو من يفوضه . - ت
 وكيله حسب الحال تسليما  رسميا . إلىالمطالبة بالزكاة وتسليمها للمكلف بالزكاة أو  صدارإ - ث
لا بواسطة إير رسالها للمكلف لا يتم تعديل التقدا  بطاقة المطالبة و  صدارا  و  التقدير عتمادابعد  - ج

 لجان التظلمات .
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 المرحلة الثالثة التحصيل والسداد: (3
عند صدور المطالبة وتسليمها للمكلف يوضح للمكلف طرق حساب الزكاة وعناصر الوعاء       

ماله  عليه وعلىوأن البركة تعود  الزكوي ويوضح له بأن المطالبة تعني السداد الفوري للزكاة كاملة ،
 : الطريقتين  ىحدإزكاة في ميقاتها ، ويتم السداد بذا دفعت الإبالنماء والتطهير للنفس 

 السداد النقدي ىالطريقة الأول: 
  ة الزكاة للخزنة بالمكتب المعنيشعار سداد نقدي يتم بموجبه توريد قيمإيحرر  ( أ

علي  يصالمن زكاة ويوقع المكلف باستلام الإيصالا  ماليا  بقيمة ما سدده إيسلم المكلف   ( ب
 شعار السداد .إ
 الخاص بنشاط المكلف . شعار السداد في ملف المكلف الزكويإيحفظ  ( ت
يصال المالي وتاريخه ورقم الإ، والمبلغ المسدد ،والزكاة المقدرة ، تزيل معلومات الوعاء  يتم  ( ث

أو لم يسدد( وتوقيع الموظف في كرت المتابعة في داخل الملف  وموقف السداد )سدد كاملا  
 الزكوي .

م الزكاة المسدد وموقف في حالة عدم السداد يتم تنزيل كل المعلومات عدا معلومة حج ( ج
 .في عمود المتأخرات ويوضح حجم الزكاة، فيكتب فيها لم يسدد ، السداد 

 الطريقة الثانية السداد بالشيكات: 
أو الشخصيات  فرادالمعني )الأيتم التأكد من أن الشيك مسحوب علي حساب المكلف  - أ

 الاعتبارية( .
 مين العام لديوان الزكاة .يحرر الشيك برسم الأ - ب
 رقام والحروف ووجود التوقيع .من صحة تاريخ الشيك والمبلغ بالأ التأكد   - ت
 الحسابات في المكتب المعني . إلىشعار توريد شيكات إيحرر موظف التحصيل  - ث
 المكلف . إلىيصال المالي ويسلم السحب يحرر الإتمام إيورد الشيك في تاريخه وعند  - ج
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وتسجل ، يصال المالي في المكلف الزكوي للمكلف التوريد وعليه رقم الإ شعارإيحفظ  - ح
يصال ورقم الإ هد ورقم الشيك والبنك المسحوب عليالبيانات الخاصة بموقف التقدير والسدا

 المالي في الكرت المرفق مع الملف.
 المظالم: : المرحلة الرابعة       

مستويات ثلاثة  ىعل هوكفل له القانون التدرج في تظلم ديوان الزكاة إلىللمكلف الحق في التظلم     
ري ، وذلك وفق الخطوات تقدير وحساب الزكاة الواجبة شرعا  في نشاطه التجا ىعل وذلك احتجاجا  

  التالية :
 التظلم لدي ديوان الزكاة بالمحلية : 

مبينا   علان بالتقدير ،ه كتابة خلال أسبوعين من صدور الإيتقدم الشخص المتظلم بتظلم (1
 أسباب تظلمه علي وجه الدقة ، مرفقا  الأوراق والمستندات المؤيدة لتظلمه.

( ساعة من تاريخ 48المكلف بتاريخ جلسة المظالم كتابة قبل ) خطارإيقبل التظلم ويتم  (2
 انعقاد اللجنة .

 قراره وقبل دخوله للجنة .إيسدد المكلف الزكاة حسب  (3
تبعها عند حساب زكاة في أموال المكلف اة التي الزكاة خطوات تقدير الزكايوضح موظف  (4

 المتظلم .
 قرارهإكلف أو من ينوب عنه ومناقشته في يجوز للجنة المظالم المحلية الجلوس مع الم (5

 صدار قرارها في التظلم .إومستنداته التي دفع بها ومن ثم 
 مكتب الزكاة المعني . إلىيرسل قرار اللجنة للمكلف بصورة  (6
بعد الفصل في تظلمه في لجنة  إلالجنة التظلمات بالولاية  ىبالتظلم لدلا يحق للمكلف  (7

 التظلمات بالمحلية .
 لجنة المظالم بالولاية ىالتظلم لد: 

لجنة المظالم بالولاية ،  ىلد ةييحق للمكلف أن يتقدم باستئناف قرار لجنة المظالم بالمحل ( أ
  المحليةبخلال خمسة عشر يوما  من تاريخ تسلمه قرار لجنة المظالم 
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عتمد عليها في تقدير الزكاة ، اني مذكرة وافية توضح الأسس التي يعد المكتب المع ( ب
 تم في أعمال لجنة التظلم بالمحلية . وملخص ما

 قرارهإن ينوب عنه ومناقشته في أو م يجوز للجنة المظالم المحلية الجلوس مع المكلف ( ت
ومن ثم تصدر قرارها بتأييد ، صدار قرارها في التظلم إومن ثم ، ومستنداته التي دفع بها 

 ه .لغائاظلم بالمحلية أو تخفيضه أو قرار لجنة الت
 مكتب الزكاة المعني . إلىيرسل قرار اللجنة للمكلف بصورة  ( ث

 اللجنة العليا للمظالم ىالتظلم لد: 
تختص اللجنة العليا للمظالم بالنظر في الطعون المقدمة من المتظلم من قرارات لجنة المظالم    

بالولاية وذلك خلال خمسة عشر يوما  من تاريخ تسلمه القرار ، واللجنة العليا تكون لها 
 الاختصاصات الآتية :

بالمعلومات  مدادهاإراق التي رفعت لها بالتظلم وطلب طلاع علي المستندات والأو الا - أ
 القرار العادل . إلىالمتعلقة بذات التظلم والتي تساعد علي التوصل 

بأي من الجهات  ستعانةا صلة بالموضوع وأخذ أقوالها والااستدعاء الأطراف التي له - ب
ن تأخذ أقوال الأطراف علي جنة أضرورة الاستعانة بها ، ويجوز للَّ  ىالفنية التي تر 

 .اليمين
 خطار الأطراف المعنيين به .ا  و  ليهاإي في الطعن المرفوع ئصدار قرارها النهاإ - ت
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 وعاء المهن الحرة: (4
 مقدمة:
كانت يدويا  أو أ ه بصفة مستقلة دون تبعية سواء هي الأعمال التي يزاولها الشخص لحساب      

، ذا بلغت نصابا  إحاب المهن الحرة وذلك عند قبضها عقليا ، فتجب الزكاة في صافي دخول أص
وكانت زائدة عن الحاجة الأصلية التي تحدد سنويا  ، و هي أموال يحصل عليها الشخص عن طريق 

 ن .ين والحرفييبنفسه مثل دخول الأطباء والمهندسمباشرته العمل 

 :التجهيزات اللازمة لجباية زكاة المهن الحرة
سا  علي يصدر ديوان الزكاة في نهاية كل عام منشورا  يحدد فيه النصاب الشرعي قيا ( أ

معيار الذهب الأكثر تداولا  ( في اليوم الأخير  -" جراما  85الأسعار السائدة للذهب )"
 من العام .

سرة لأ صليةورا  يقدر متوسط كلفة الحوائج الأيصدر ديوان الزكاة في نهاية كل عام منش  ( ب
والعلاج  لترحيلمتوسطة لمقابلة الكلفة السنوية للمسكن والملبس والمأكل والمشرب وكلفة ا

ئدة في السوق سعار السا، تقدرها لجنة فنية بعد مسح الأ بناءومصاريف دراسة الأ
 بديوان الزكاة . ىوتجيزها لجنة الفتو 

يصدر ديوان الزكاة منشورا  يحدد فيه أنواع المصروفات المتعلقة بالعمل التي يسمح  ( ت
نارة والمياه والمرتبات والإ والأجور يجار المحل السنويةإمثل كلفة  لكل مهنة   بخصمها
 لات ....الخ .اوالاتص

وعاء المهن الحرة يشبه في تنظيمه تنظيم وعاء عروض التجارة من حيث وضوح حجم  ( ث
 العمل في الدائرة الجغرافية لمكتب الزكاة المعني .

توجد في كل مكتب سجلات بأسماء المكلفين بالزكاة وعنوانهم ، وهي سجلات مصنفة  ( ج
 جموعة .حسب مهنة كل م

يوجد ثبات نسبي للموظفين المختصين بتحصيل زكاة المهن الحرة في معظم ولايات  ( ح
 السودان .
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 :طرق تحصيل زكاة المهن الحرة
يجري الديوان مسح ميداني أولي لموقع عمل المكلف حسب العنوان المثبت في الملف  ( أ

 الزكوي .
ي اليوم الذي معلومات النشاط فيقدر مبدئيا  حجم نشاط ودخل المكلف بعد الاطلاع علي  ( ب

 لتقدير حجم الدخل الشهري. ةوتتكرر الزيارات علي فترات زمني ، ىولتمت فيه الزيارة الأ
يل المعلومات يقدم ديوان الزكاة في آخر زيارة ميدانية ومع بداية العام المالي بجانب تسج ( ت

المكلف توضيحها بنفسه تشمل  ىبيانات يجب عل قرارويا  للمكلف ، يشمل الإقرارا  زكإ
المكلف توضيح المصروفات  ى،  كما عل ىلدخل الشهري لمهنته وأي دخول أخر متوسط ا

 ومدخلات العمل السنوية ، بما في ذلك أجرة العمالة .، اللازمة لمزاولة العمل مفصلة  
الزكاة  موظف ديوان ىت والأوراق المطلوبة ، فيتولقراره مرفقا  بالمستنداإيقدم المكلف  ( ث

المعلومات المتحصل عليها من زيارات المسح من ومقارنة ما جاء فيه  قرارفحص الإ
 الميداني .

يتم تحديد صافي الدخل الخاضع للزكاة بخصم المصروفات المتعلقة بالعمل حسب  ( ج
 المنشور ، وتخصم الحوائج الأصلية حسب المنشور.

ويخصم منها  يراداتلإا جماليإدخل صاحب المهنة الحرة ، بحساب يحسب صافي  ( ح
 صلية السنوية .لمتعلقة بالعمل وكلفة الحوائج الأجمالي المصروفات اإ

 تحسب الزكاة الشرعية بواقع ربع العشر من صافي الدخل السنوي للمكلف . ( خ
يصدر الموظف بطاقة تقدير للزكاة السنوية تعتمد من قبل مدير الوحدة أو من ينوب عنه  ( د

 ر المطالبة .، وعلي ضوء هذا التقدير تصد
مرحلة الطعن في ى مذكورة في وعاء عروض التجارة حتيتبع المكلف جميع الخطوات ال ( ذ

 اللجنة العليا للتظلمات. ىالتقدير لد
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 وعاء المستغلات : (5
 :مقدمة

عادة بيعها مثل إوليس بغرض  ستغلالهاابغرض  ىت هي الأموال النامية التي تقتنالمستغلا    
ل ثابت يدر دخلا  وتتجدد جارة ، وهي كل أصلإوالآليات والعقارات المعدة لقل المصانع ووسائل الن

وتجب الزكاة في المستغلات من غير النقد وعروض التجارة والزروع والأنعام وتعامل  ،منفعته 
  معاملة النقد لتحديد نصابها ومقدار زكاتها.

 :التجهيزات اللازمة لجباية زكاة المستغلات
النصاب الشرعي مع بداية العام المالي منشور العامة  مانةالأيصدر ديوان الزكاة  . أ

 صلية.ومنشور الحوائج الأ
لأغراض تقدر زكاة صافي دخول وسائل النقل والآليات يصدر منشورا  اتحاديا   بفئات  . ب

الزكاة لكل وسيلة نقل وآلية عاملة في مجال النقل في السودان وتشمل الحافلات 
القومية وأنواع الشاحنات المختلفة العاملة في نقل البضائع السفرية بالخطوط البرية 
 والوقود والآليات المختلفة .

 يرادسطة للوسيلة الواحدة بعد حساب الإتقدر زكاة وسائل النقل والآليات بالدخول المتو  . ت
  ةصروفات الثابتة والمتغير يرادات المسنوي في المتوسط ويخصم من هذه الإال

ن بلغ إيقاس علي النصاب الشرعي ف ى، فما تبق صليةوائج الأكلفة الح إلىضافة بالإ
 نصابا  تحسب الزكاة فيه بربع العشر .

رات التي مين العام لديوان الزكاة منشورا  يحدد فيه نسبة كلفة صيانة العقايصدر الأ    . ث
 يجار السنوي للعقار .يجب أن تخصم من قيمة الإ

لصيانة يجار السنوي مخصوما  منه نسبة ازكاة العقارات المؤجرة بحساب الإ تحسب . ج
حب العقار مصدر رزق غير عائد ن كان ليس لصاإ صليةالسنوية وكلفة الحوائج الأ

ثر من عقار ن كان لديه أكإمستأجرة ، ف ىكان ليس لديه عقارات أخر  ذاا  هذا ، و  ارقعال
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ربع العشر  الزكاة بواقعمنه تحسب  ىتبق صلية مرة واحدة ، وماتخصم كلفة الحوائج الأ
 .  ن بلغ نصابا  إ من صافي الدخل السنوي

 :طرق تحصيل زكاة المستغلات                   
العاملون في ديوان الزكاة عمل تحصيل زكاة وسائل النقل بالتنسيق مع سلطات المرور  ىيتول ( أ

عند الترخيص السنوي لوسائل النقل والآليات ، كما أن نقاط رقابة الزكاة المنتشرة في جميع 
 أنحاء السودان تراجع سداد زكاة المستغلات السنوية مع بداية كل عام .

حضار الموازنة السنوية بافصحاتها إاع النقل بالسودان بتطالب الشركات العاملة في قط ( ب
الطريقتين  ىحدإل ، وتحسب زكاة شركات النقل بالمختلفة بما في ذلك كشف بأرقام وسائل النق

صول المتداولة والخصوم المتداولة أو بمعيار استخدامات معمول بهما في السودان )معيار الأال
 رأس المال ( .

حضار الميزانية تقدر الزكاة بناء علي تفاصيل المنشور ، وتسدد إعجزت الشركة من  ذاإ ( ت
 حضار الميزانية لتعمل التسوية عند ذلك .إالمقدرة بناء علي المنشور لحين  الشركة الزكاة

في المنشور السنوي للمستغلات ، يطالب  تحدد فئات بعينها لكل وسيلة نقل وذلك مفصلا   ( ث
 داد الزكاة حسب المنشور .صاحب وسيلة النقل أو من ينوب عنه بس

براء ذمة إ، وتستخرج لهذه الوسيلة شهادة  يصالا  ماليا  إالزكاة ويستلم صاحب وسيلة النقل تسدد  ( ج
 جميع مكاتب الزكاة بالسودان ولمدة عام . ىمعتمدة لد

 سلطات المرور بالسودان . ىذمة برقم وسيلة النقل المعتمد لدبراء الإتستخرج شهادة  ( ح
الزكاة في كثير من الولايات بلجان الزكاة المحلية وبما لديه من معلومات يستعين ديوان  ( خ

ات عروض التجارة )أفراد وشخصيات متحصل عليها عن طريق المسح الميداني أو من ملف
تحديد العقارات المؤجرة في كل عتبارية( أو معلومات من الجهات الرسمية بالحكومة ،  في ا

 حياء السكنية.والأ سواقالأ
ة زكاة العقارات المستأجرة من الوحدات الحكومية يتم استقطاع زكاة العقارات المستأجر  بعض ( د

 يجار الشهري .قبل تسليم صاحب العقار قيمة الإ
رين لعقاراتهم وتتم المطالبة جالمؤ  فرادة عن طريق موظف ديوان الزكاة بالأيتم الاتصال مباشر  ( ذ

 .زكاة عروض التجارة والمهن الحرة تبعت فياة تجري عليها جميع الخطوات التي ببطاقة مطالب
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 وعاء المال المستفاد : (6
 : مقدمة 

نسان بسبب مستقل ويملكها ملكا  جديدا  أو ادة هي الأموال التي يستفيدها الإالأموال المستف     
يمتها النصاب ذا بلغت قإب فيها الزكاة بواقع ربع العشر بصورة غير متكررة ، وهي منفعة تج

لم تكن المنفعة لحاجة أصلية ولم تتحقق فيها علة النماء ، وتشمل  ستفادة ماوذلك حين الاالشرعي 
والسودانيين المسلمين العاملين خارج ، للعاملين المسلمين داخل السودان المرتبات والأجور والمكافآت 

الهبة والميراث السودان ، والأموال الناتجة عن بيع العقارات والمنقولات التي كانت للقنية وأموال 
 والجوائز .

 موالالمستفادة الأ موالمن زكاة الأ ىالمستفادة حولان الحول ، ويستثن مواللا يشترط في زكاة الأ
فيما تدره من صافي أرباح صول التي لم تكن في أصلها زكاة بل كانت الزكاة المقبوضة ثمنا  لبيع الأ

 ذا ثبت أن بيعها تم بغرض : إالمستفادة  موالمن زكاة الأ صولهذه الأ ى، تستثن
 استبدالها بأصل آخر . ( أ

 صل أو من يعول .سداد كلفة علاج صاحب مالك الأ ( ب
 صحابه .سداد ديون لأ ( ت

 : التجهيزات اللازمة لجباية زكاة المال المستفاد
ومنشورا  ، تصدر الأمانة العامة لديوان الزكاة مع بداية كل عام منشورا  بالنصاب الشرعي  - أ

 الأصلية السنوية . بكلفة الحوائج
داخل تبات والأجور للعاملين المسلمين مانة العامة لديوان الزكاة منشورا  بزكاة المر تصدر الأ - ب

 ىلمكافآت والمعاشات وأي مزايا أخر يشمل المنشور زكاة الرواتب والأجور واو السودان ، 
لقطاعين العام عينية أو نقدية كما تشمل البدلات والعلاوات التي يتقاضاها العاملون في ا

 والخاص .
فيه  ىالصافي للعاملين ، وما تبقي يراعيتم خصم الحوائج الأصلية لأغراض تحديد الدخل  - ت

 بلوغ النصاب الشرعي للعام المعني .
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يتم تحديد وعاء زكاة المرتبات والأجور بجمع المبالغ المستحقة للشخص في العام ويستبعد  - ث
 م من المجموع كلفة الحوائج الأصلية .منه بدل الترحيل وبدل الضيافة ، ثم يخص

؛ عي صلية من مجموع الدخل السنوي ، يقارن المتبقي بالنصاب الشر بعد خصم الحوائج الأ  - ج
بلغ نصابا  تحسب الزكاة السنوية بواقع ربع العشر ، وتحدد قيمة الزكاة الشهرية الواجبة  إن

ثني العام علي شهور العام الافي كامل الخصم من المرتب الشهري بقسمة الزكاة الواجبة 
 عشر .

يصدر منشور بالزكاة الواجبة شهريا  بأمثلة توضيحية لفئات دخلها السنوي غير بالغ   - ح
بواسطة  قهايبالغة النصاب لكي يسهل تطب ىوأخر  صليةللنصاب بعد خصم كلفة الحوائج الأ

 دارة حسابات المرتبات بالوحدات في القطاعين الخاص والعام .إ
ويا  منشور يوضح النصاب الشرعي للعاملين من السودانيين المسلمين بخارج البلاد يصدر سن - خ

سعار الريال السعودي أالعملة المحلية قياسا  علي ، وذلك قياسا  علي قيمة النصاب الشرعي ب
( ، ىخر السعودية مقارنة مع الدول الأ حجم العمالة السودانية بالمملكة العربية )نسبة لكبر

 صلية .كلفة الحوائج الأ بجانب تحديد
موال المستفادة من وراء بيع العقارات ووسائل زكاة الأ جراءاتإيصدر ديوان الزكاة منشورا  ب - د

 الحركة والآليات .
ينسق الديوان مع سلطات الأراضي والسلطات المرورية لربط تسجيل العقارات وتحويل  - ذ

 من الزكاة .مة ذبراء الإحويل ملكية وسائل الحركة بشهادة ملكيتها وت
 : طرق تحصيل زكاة المال المستفاد

 : جورزكاة المرتبات والأ لي: تحص ىالطريقة الأول
 -زكاة المرتبات والأجور للعاملين المسلمين داخل السودان : ( أ)

تعميم منشور زكاة المرتبات والأجور علي جميع الوحدات الحكومية والمؤسسات  -1
جنبية لعام بجانب المنظمات المحلية والأوالشركات والهيئات في القطاعين الخاص وا

 المعتمدة بالسودان .
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أن تخصم  ىعل يتم شرح طرق تطبيق المنشور للوحدات المعمم عليها المنشور ، -2
لمفروضة علي مرتبات من قيمة ضريبة الدخل الشخصي ا الزكاة المحسوبة شهريا  

 كاة من دخله مباشرة  من الضريبة تخصم الز  يّا  كان مرتب العامل معف ذاإالعاملين ، ف
، ترفق قوائم تبين المرتب والخصم الذي تم ، ق الوحدة المنفذة لمنشور الزكاة ترف -3

 وذلك حسب طلب ديوان الزكاة لأغراض المراجعة .
يتم الاتفاق علي تاريخ معين كل شهر تورد فيه الزكاة المستقطعة من مرتبات  -4

 العاملين الخاضعة دخولهم للزكاة .
مين عبر الأ مرلوحدات عن تطبيق المنشور يرفع الأمتناع أي وحدة من اافي حالة  -5

 ص.صختالوزير الم إلىالعام لديوان الزكاة 
 

 : زكاة المرتبات والأجور للعاملين من السودانيين المسلمين خارج السودان ( ب)
ينسق ديوان الزكاة مع جهاز تنظيم أعمال السودانيين بالخارج بالخرطوم وببعض  (1

ماسية بالخارج عبر وزارة العلاقات الخارجية ، و ومع رؤساء البعثات الدبلالولايات  
 وذلك من أجل تطبيق منشور زكاة المرتبات والأجور.

ارج وبالبعثات يشترط لأكمال بعض المعاملات بجهاز تنظيم أعمال السودانيين بالخ (2
جبة في دخله داء المستفيد من الخدمة للزكاة الواأما يفيد ب برازإالقنصلية بالخارج 

 السنوي حسب منشور ديوان الزكاة .
 كمالها أداء الزكاة تجديد جواز السفر أو استخراجه أوتشمل المعاملات المشترط لإ (3

 ضافة الأطفال أو تأشيرة الخروج من السودان .إ
ديسمبر بالعملة الأجنبية  31بناء علي المنشور يسدد المكلف زكاة العام المنتهي في  (4

 مريكيلقابلة للتداول ، أو بالدولار الأذا كانت من العملات اإتبه بها مر  ىاضقالتي يت
ن تأشيرة الخروج العاملين بالخارج الذي يطلبو  ىتعذر عل ذاإأو الريال السعودي ، ف

معهم ، فيمكنهم سداد الزكاة بالعملة المحلية المحسوبة بالسعر  ةوجود عملة أجنبي
 الرسمي .
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جهاز تنظيم أعمال السودانيين في حساب أمانات الزكاة ببالخارج تورد زكاة العاملين  (5
مين العام لديوان الزكاة كل شهر ، اما المبالغ بالخارج وتحول مباشرة في حساب الأ

مين العام لديوان الزكاة ماسية بالخارج  فتحول لحساب الأو المستقطعة  بالبعثات الدبل
 .ىعبر وزارة الخارجية  بين فترة وأخر 

 موال المستفادة من وراء بيع العقارات :زكاة الأ لينية : تحصالطريقة الثا
السكنية  يراضالسائدة للأ سعارحلية منشورا  محليا  يحدد فيه الأيصدر ديوان الزكاة في الم (1

داخل  ىوالقر  حياءبالفدان، وذلك في جميع المدن والأراضي الزراعية بالمتر المربع والأ
 دائرة اختصاص مكتب الزكاة .

وللقطع الزراعية من ، سعار السائدة بين القطع السكنية من حيث الموقع التمييز في الأيتم  (2
 حيث قربها أو بعدها من مصادر المياه ، وذلك بالاستعانة بمكاتب العقارات في المنطقة .

 و الزراعية  المشيدة .أالسكنية  راضيلتحديد قيمة الأ؛ يستعان بخبير  (3
أو من ينوب عنه تسجل قيمة البيع حسب عقد البيع عند حضور صاحب العقار المباع  (4

شور المحلي ، ويقارن بين بين البائع والمشتري ، وفي المقابل تسجل قيمة العقار حسب المن
خذ بقيمة لي يؤ حممة المحسوبة بناء علي المنشور الن كانت قيمة العقد أكبر من القيإالقيم ف

أو وكيله في الأسعار  قل يناقش صاحب العقارذا كانت قيمة العقد أا  العقد كوعاء الزكاة ، و 
علي ما جاء في المنشور المحلي تحسب  ان اقتنع بقيمة العقار المحسوبة بناء  إالحقيقية ف

اليمين ويعتمد ما  ىلم يقتنع يؤخذ قوله عل ذاا  ربع العشر من القيمة الكلية ، و  الزكاة بواقع
 للزكاة . وعاء   عيجاء في عقد الب

 تم وفق الاستثناءات المذكورة آنفا . هكان بيع ذاإالعقار من زكاة المال المستفاد  عفاءإيتم  (5
في وعاء  ةتوريد زكاة عروض التجارة الموضحتورد قيمة زكاة المال المستفاد بذات خطوات  (6

 عروض التجارة والمهن الحرة والمستغلات .
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 موال المستفادة من وسائل الحركة : زكاة الأ ليالطريقة الثالثة : تحص
يصدر ديوان الزكاة بالولاية منشورا  يحدد قيم وسائل الحركة حسب الموديلات الموجودة  -1

 ائل الحركة وحسب المسح الميداني بمكاتب بيع وس استعانة  في السوق المحلي ، وذلك 
براء إدة حويل ملكية وسائل الحركة بشهاينسق الديوان مع شرطة الترخيص في ربط ت -2

 الذمة من الزكاة .
جراءات  تحويل ملكية  وسيلة إ كمالر صاحب وسيلة الحركة أو وكيله  لإعند حضو  -3

الحركة لشخص آخر  ، يطلب منه سداد زكاة المال المستفاد ما دام البيع الذي تم ما 
 موال المستفادة .الات البيع المستثناة من زكاة الأكان ضمن ح

و الحركة  المباعة أو من ينوب عنه  ، تسجل أعند حضور صاحب وسيلة النقل  -4
قيمة البيع حسب عقد البيع بين البائع والمشتري ، وفي المقابل تسجل القيمة حسب 

المحسوبة  ن كانت قيمة العقد أكبر من القيمةإشور المحلي ، ويقارن بين القيم فالمن
ذا كانت قيمة العقد أقل ا  العقد كوعاء الزكاة ، و خذ بقيمة لي يؤ بناء علي المنشور المح
ن اقتنع بالقيمة المحسوبة بناء إأو وكيله في الأسعار الحقيقية ف يناقش صاحب العقار

علي ما جاء في المنشور المحلي تحسب الزكاة بواقع ربع العشر من القيمة الكلية ، 
 للزكاة .وعاء  عيالب ذا لم يقتنع يؤخذ قوله علي اليمين ويعتمد ما جاء في عقدا  و 

في  ةتوريد زكاة عروض التجارة الموضحتورد قيمة زكاة المال المستفاد بذات خطوات  -5
 وعاء عروض التجارة والمهن الحرة والمستغلات.
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 وعاء المعادن (7
 :  مقدمة
في الأرض ، وخلطها بترابها ،  ىسبحانه وتعال ية هي تلك الثروة التي ركزها اللهالثروة المعدن     
يصنعها ويميزها ذهبا  أو فضة أو نحاسا  أو  ى، حت ىستخراجها بوسائل شتا إلىنسان الإ ىوهد

ثروة قيمتها وأهميتها في حياة لهذه ال حديدا  أو نفطا  ....الي آخر تلك المعادن السائلة والجامدة .
فس الشركات العالمية للحصول علي تصطرع فيه وتتنا ا، خاصة في العصر الحالي لذ نسانالإ
أرضه بكر  نَّ ا  في التاريخ  بأنه أرض الذهب و  شتهرانقيب عن هذه المعادن ، والسودان متيازات التا

لم تكتشف بعد  . وقد أجمع الفقهاء علي وجوب حق يؤخذ مما التي تزخر بالمعادن المختلفة 
: )ي ا أ يُّه ا الَّذِين  آم نُوا أ ن فِقُوا مِن  ط ي ب اتِ م ا  ىقوله تعالعموم  إلىيستخرج من المعدن ، مستندين 

ر ج   مِمَّا أ خ  ضِ و ك س ب تُم  و  تُم  بِآخِذِيهِ إِلاَّ أ ن  تُغ مِضُوا فِيهِ  لا  ن ا ل كُم  مِن  الأ  ر  ل س  بِيث  مِن هُ تنُ فِقُون  و  ت ي مَّمُوا ال خ 
ل مُوا أ نَّ اللَّه  غ   مِيد  ( " البقرة: و اع   لنا ىأن المعادن مما أخرجه الله تعال ، ومما لا شك فيه "267نِي  ح 

 من الأرض .
 :التجهيزات اللازمة لجباية زكاة المعادن

التي تحسم زكاة المعادن والتمييز بينها وزكاة الركاز ، وحساب زكاة المعادن  ىصدور الفتاو  (1
 عتبار لكلفة الاستخراج .اجملة ما يستخرج من المعادن دون  بواقع ربع العشر من

د المبذول والنفقات والمؤونة الجه إلىأخذ المشرع السوداني بالرأي الفقهي الذي يقول بالنظر إذ  (2
العمل  إلىكان الخارج كثيرا  بالنسبة  ومنإدن بالنسبة للقدر الخارج منه ، فستخراج المعافي 

ليهما ، فالواجب هو ربع العشر ، فلم إبالنسبة  ن كان قليلا  ا  الخمس ، و التكاليف ، فالواجب هو و 
ب فيما استخرج من معادن ، وقت يعتبر المشرع السوداني بالتكاليف وأخذ بربع العشر واج

عتبار لحولان الحول والأخذ في الاعتبار النصاب الشرعي قياسا  علي الذهب ادون  ستخراجالا
 ( .ا  جرام 85)

 نة العامة منشورا  ينظم تحصيل زكاة المعادن في ولايات السودان المختلفة .أصدرت الأما (3
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معلومات عن  ىنك السودان المركزي في الحصول علينسق ديوان الزكاة مع وزارة المعادن وب (4
نتاج الشهري للشركات المخول لها العمل في استخراج المعادن  خاصة معدن الذهب الإ

 . ىلمنبع قبل خصم أي رسوم أخر ة من اواستقطاع الزكاة الشرعي
بين الديوان ووزارة المعادن لتنظيم جباية زكاة المعادن في القطاع التقليدي  ا  مازال التنسيق مستمر  (5

 )التعدين الأهلي( .
 :طرق تحصيل زكاة المعادن

نتاجها في إلها بتحليل وتصفية  للسماح، تخاطب الشركة المعدنة )معدن الذهب( بوزارة المعادن  ( أ
لا بخطاب إن الذهب بغرض التصفية والمعايرة مصفاة الخرطوم للذهب ، والتي لا تستلم أي كمية م

 صادر من وزارة المعادن .
تخاطب وزارة المعادن مصفاة الذهب بتصفية الذهب الخاص بالشركة صاحبة الطلب ، وبعد  ( ب

تحسب نسبة المتبقية  التصفية ، يخصم أولا  زكاة المعادن عينا  بواقع ربع العشر، ومن الكمية
 ، وتسلم الشركة الكمية المتبقية بعد خصم الزكاة والرسوم الحكومية . ىالرسوم الحكومية الأخر 

خزينة بنك السودان المركزي ، وهو الجهة الحكومية الوحيدة  إلىتحول مصفاة الذهب نصيب الزكاة  ( ت
 ثروة قومية  عتبارهااالمعادن خارجيا  ، ب سويقتالمخول لها قانونا  ب

أسعار الذهب  ىينا  تحسب قيمته المالية بناء علفور استلام خزينة البنك المركزي لذهب الزكاة ع ( ث
العالمي  بالدولار في اليوم المعني وتحسب قيمة أنصبة الزكاة بالجنيه علي ضوء السعر الرسمي 

 لسودان  .للدولار في اليوم نفسه ، وتحول القيمة الكلية في حساب الزكاة في بنك ا
سماء الشركات التي أيمة الذهب في حساب الزكاة وكشف بشعارا  رسميا  بتوريد قإيسلم ديوان الزكاة  ( ج

 استقطع منها الذهب بالجرام وسعر الشراء للجرام الواحد ،
حساب الزكاة المركزي علي الولايات  إلىمانة العامة لديوان الزكاة بتوزيع المبلغ المحول الأ ىتتول ( ح

 لي موقع عمل كل شركة من الشركات التي ساهمت في الحصيلة العينية .ع ابناء  
اة المعادن لكل من كل شهر ، وتورد في حساب زك 25الولايات المختلفة في يوم  إلىتحول المبالغ  ( خ

يرادات الزكاة في أوعية عروض التجارة إهذه الحصيلة ما تم في  ىعل ىوتجر ، شركة لوحدها 
 والمال المستفاد . والمهن الحرة والمستغلات
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 الخلاصة:
قسيمات ديوان الزكاة موال التي تجب فيها الزكاة وتالأ ةتناولت هذه الورق        

ية أموال أوع إلىوعية  ، وهي أوعية سبعة ، تصنف هذه الأ وعية الزكويةالسوداني للأ
نعام والمعادن وأوعية أموال باطنة ممثلة في عروض التجارة وع والأزر ظاهرة تمثلها ال

 موالالزكاة هي تقسيم لأ وعيةأوالمهن الحرة والمستغلات والمال المستفاد ، كما أن 
والملك التام ، لنصاب الوجوب الزكاة من بلوغ  ساسيةتوافرت فيها جميع الشروط الأ

لان الحول  ، كما أن أوعية وخلوها من الدين الذي يفقدها النصاب بجانب شرط حو 
ثلاثة تختلف كل مجموعة  مجموعات إلىالزكاة يمكن تصنيفها من حيث شرط النصاب 

، نعام ب الزروع يختلف عن مقدار نصاب الأفي مقدار النصاب ، فنصا ىعن الأخر 
، وكذلك يمكن تصنيف  ىالخمسة الأخر  مواللاثنان يختلفان عن نصاب أوعية الأوهما ا

صنفين من حيث شرط حولان الحول ، ثلاثة أوعية لا يشترط في  إلىبعة وعية السالأ
وجوب الزكاة فيها حولان الحول وهي أوعية الزروع والمال المستفاد ووعاء المعادن ، 

 وبقية الأوعية من شرطها حولان الحول .
تناولت هذه الورقة تفصيل التجهيزات اللازمة للعمل في تحصيل الزكاة لكل وعاء        

 ، كل ذلك يتم في ظل قانون سيادي يصدر من المختلفة فيه من الأوعية وطرق الجباية
لزاميتها تحت حماية رئاسة ا  سلطانية الزكاة و  ىرئيس الجمهورية ، قانون يؤكد عل

من العاملين عليها كان  ا  لديوان الزكاة عدد ىبحانه وتعالرية ، وقد سخر الله سالجمهو 
به ، والعمل في تحصيل  ىتديه بهم نجاح ديوان الزكاة السوداني في أن يصبح مثالا  

 نأه عمل بشر يعتريه النقص لابد من ولأن؛ الزكاة في السودان يرتكز علي نقاط قوة 
 يرادها في:إتصاحبه نقاط ضعف يمكن 
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 : نقاط القوة
 ىس الجمهورية وتحت رعايته يؤكد علقانون الزكاة السوداني الذي أصدره رئي ( أ

 لزاميتها.ا  سلطانية الزكاة و 
لهذه الشعيرة ، الذين  ىين عليها " التي سخرها الله تعالالعاملة من "العامل ىالقو  ( ب

روف بالغة ينتشرون في أصقاع البلاد وأقاليمه المختلفة ، يعملون في ظل  ظ
 حراش والوديان جريا  وراء حق السائل والمحروم .ين في الأالصعوبة مرابط

عن الخلافات سهل وعدم تعصبه للمذاهب وبعده  يالتدين الفطري للشعب السودان ( ت
 الحاكم للتدخل برفع الخلاف بين المذاهب . ىكثيرا  عل

نزال على إالنظام الاتحادي سهل كثيرا   هالهيكلي لديوان الزكاة ، واتباع وحدة التنظيم ( ث
 التنفيذ السلس . إلىالقرارات الاتحادية 

بديوان الزكاة سهل كثيرا   ىولجنة الفتو  سلامينسيق والتناغم بين مجمع الفقه الإالت ( ج
 للتطبيق الصحيح للشعيرة في السودان .

هلية والبعد الشعبي في قانون الزكاة فتح علي الشعيرة أبواب الأ دارةاستصحاب الإ ( ح
 دوية .عصية في المجتمعات الب

زكاة في المستغلات ذ أوجب القانون الإيع مفهوم المال الخاضع للزكاة ، توس ( خ
جور وأوجب خصمها من مقدار الضريبة ، كما أوجب الزكاة في المال والمرتبات والأ

 تات به ويمكن أن يدخر من الزروع العام المعد للاستثمار، وفي زكاة ما لا يق
ت وبين المحليات داخل الولاية الواحدة ، سهل وضوح الحدود الجغرافية بين الولايا ( د

 عمل التخطيط و الرقابة والتقييم. ا  كثير 
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 :نقاط الضعف
 تعارض بعض مواد القوانين مع بعض مواد قانون الزكاة . - أ

مناطق  إلىنتاج المحاصيل الزراعية إمسارات والطرق الفرعية من مناطق تعدد ال - ب
 الاستهلاك ، صعب علي ديوان الزكاة أعمال الرقابة وعظم من كلفة التحصيل .

موال د الديوان من التغطية الشاملة للأالبشرية ووسائل الحركة أقع ىضعف القو  - ت
 التي تجب فيها الزكاة .

 ضعف شبكة الاتصال في بعض مناطق السودان بفعل الرقعة الجغرافية الواسعة. - ث
 من حق   نِ ليس بالهي   ا  هلية وتعاطفها مع منسوبيها أفقد الزكاة قدر الأ دارةجهل الإ - ج

 السائل والمحروم .
 


